

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 133 (4187) Год издания 36-й **ВТОРНИК, 6 НОЯБРЯ 1973 года** Цена 2 коп.

## Встречая праздник Великого Октября

### ПЛАН ВЫПОЛНИЛИ

Колхоз имени Свердлова на два месяца раньше срока выполнил годовой план по продаже мяса государству. На заготовительные пункты отправлено 589 центнеров мяса из 550 по плану.

Большое количество говядины было отправлено из Кувербской бригады, где на откорме работает Мария Константиновна Мордвина. Немало свинины отправил государству свиновод Анатолий Иванович Щербаков.

**Л. КОЛЕСНИКОВА,**  
бухгалтер.

## ВАХТА ЛЕСОВОДОВ

С каждым годом возрастает объем лесовосстановительных работ, выполняемых коллективом Пижемского лесхоза. И всегда лесоводы успешно справляются с поставленными перед ними задачами. Хорошо идут дела в нынешнем, ставшем решающим, году пятилетки. За десять месяцев 1973 года выполнены следующие работы: произведена посадка леса на площади 402 гектара, заложено 4 га питомников, ухожено 186 га лесокультур, заготовлено 398 килограммов семян хвойных пород, проведены рубки ухода на площади 767 га и заготовлено ликвидной древесины от рубок ухода 11500 кубометров, подготовлено почвы под лесные культуры 1974 года более 300 гектаров.

Неплохие в лесхозе и

показатели хозрасчетной деятельности. Так, товарной продукции выпущено на 270 тысяч рублей, реализовано — на 278 тысяч рублей.

В коллективах лесхоза — лесничествах, а также между ними широко развернулось социалистическое соревнование. Все они трудятся под девизом: «Пятилетку — досрочно». Итоги, подведенные за 9 месяцев, выявили победителей. Первое место было присуждено коллективу Пижемского лесничества, второе — Шайгинскому лесничеству, третье — Вайскому. Среди малокомплексных бригад лучшей признана работа бригады М. Д. Ашаева. Второе место заняла бригада, возглавляемая В. Е. Жаровским, а третье — бригада Г. Г. Черепанова.

Но нельзя сказать того,

что в работе лесхоза нет недостатков. Например, отдельные лесничества не добились плановой приживаемости лесных культур, невыполнили рубки ухода, было допущено распространение лесных пожаров на площади 18,6 га. Пижемскому лесхозу предстоит приложить немало усилий, чтобы выполнить задания года.

В конце октября в лесхозе прошла отчетно-выборная профсоюзная конференция. Делегаты, выступившие на ней, дали строгую оценку делам коллектива, обсуждали имеющиеся недостатки, говорили о нуждах лесничества. Были намечены мероприятия по успешному завершению третьего года пятилетки.

**А. ШЕРСТНЕВ,**  
главный лесничий лесхоза.

## О РАБОТЕ СЕМИНАРА

На состоявшемся семинаре пропагандистов школ коммунистического труда лекцию на тему «Международная деятельность КПСС по осуществлению решений XXIV съезда партии» прочитал заведующий отделом пропаганды и агитации РК КПСС А. В. Мальцев.

С вопросом «Организация учебы и ознакомле-

ние с учебным планом» выступил завпарткабинетом РК КПСС В. П. Кудрявцев.

Перед инженерами колхозов выступил главный инженер управления сельского хозяйства А. В. Пакин.

С зоотехниками и ветеринарными врачами занятия провели главный ветврач И. К. Глухов и глав-

ный зоотехник управления сельского хозяйства М. В. Гаврилина.

Активно прошел семинар в секции экономистов, которую возглавил начальник планового отдела В. С. Сулов.

В конце дня методический совет рассмотрел вопрос о совершенствовании учебного процесса в школах коммунистического труда.

**Н. МИХАЛИЦЫН.**

## РАЙОННАЯ ДОСКА ПОЧЕТА

По представлению партийных организаций, правлений колхозов, дирекций совхозов и местных комитетов профсоюза за выполнение социалистических обязательств в октябре (надоть 135 кг молока от коровы) на районную Доску почета в газете «Тоншаевский колхозник» заносятся доярки

### КОЛХОЗА «ПУТЬ ЛЕНИНА»

Хаймова Т. А., Макоеева З. В., Ложкина Г. В., Мухачева А. Г., Малышева К. Ф., Поплаухина Ю. Д., Куклина Р. Д., Колеватова А. П., Васильева В. Г., Хаймова В. В., Козлова Р. Г.;

### КОЛХОЗА «КОЛОС»

Кислицына Р. П., Кислицына А. В., Кислицына А. Н., Репина А. П., Репина Н. Е., Щенникова З. Н., Мулина Е. Ф., Стародубцева Г. А., Березина Ф. А., Федькова А. С., Окунева А. В., Втюрина Л. П., Русина А. А.;

### КОЛХОЗА «КОММУНАР»

Маковеева В. Г., Лежнина М. А., Долгих В. С., Евстропова Л. А., Долгих К. В., Соколова М. Н., Чернышова Е. Т., Халманских Т. М., Хисматова Р. Б., Зубова П. Н., Тимофеева Е. Г., Зубова А. А., Разживина Е. М.;

### КОЛХОЗА ИМЕНИ ЛЕНИНА

Маштакова Г. А., Маякова Н. С.;

### КОЛХОЗА ИМЕНИ КИРОВА

Солоницына З. Т., Волкова З. Н., Аплатова Г. В., Герасимова О. Я., Маякова Т. Т., Соловьева Т. В.;

### КОЛХОЗА «КРАСНАЯ НИВА»

Втюрина Ю. С., Тимонина Н. С., Велигжанина Л. Ф., Клешнина Р. А., Козлова П. С.;

### КОЛХОЗА «МАЛОКАМЕНСКИЙ»

Кудрявцева А. Я., Аплатова Л. А., Смирнова З. П., Редькина Т. Д.

## Смотр-конкурс

## ХРАНИЕНИЮ ТЕХНИКИ — ОСОБЫЙ КОНТРОЛЬ

Ежегодно с 1 января по 30 ноября в районе проводится смотр-конкурс на лучшее хранение техники.

В настоящее время, когда закончены полевые работы, все сельскохозяйственные машины должны быть поставлены на зимнее хранение. Сейчас в хозяйствах проходит годовой технический осмотр машинно-тракторного парка. Результаты первых дней осмотра вызывают тревогу. Несерьезно отнеслись к подготовке техники на осеннее хранение в колхозах «Путь Ленина», имени Кирова, «Красная нива», «Коммунар».

В колхозе имени Кирова, например, до сих пор не подготовлены к хранению комбайны. Со многих еще не сняты аккумуляторы, резина не освобо-

жена от напрузки, узлы не смазаны, не очищены от пожнивных остатков. Такое халатное отношение к технике наблюдается и в некоторых других хозяйствах.

Небрежно относятся к сельхозмашинам в совхозах «Прогресс», «Вякшенерский», «Пижемский», где в заброшенном состоянии находятся даже такие дорогие машины, как пресс-подборщики. Это объясняется безответственным отношением руководителей и механизаторов к технике.

Смотр-конкурс на лучшее хранение техники заканчивается. Главная задача руководителей колхозов и совхозов, механиков состоит в том, чтобы до 10 ноября все сельскохозяйственные машины, освобожденные от полевых работ, поставить на зимнее хранение.

По итогам смотра-конкурса для поощрения хозяйств-победителей выделены премии: за первое место — автомашина УАЗ-469, за два вторых — грузовые машины и тракторы, за три третьих места — походные мастерские и бензоаппараты. **Б. КРАШЕНИННИКОВ,** инспектор гостехнадзора.

## 6 НОЯБРЯ — 30 ЛЕТ СО ДНЯ ОСВОБОЖДЕНИЯ КИЕВА ОТ ГИТЛЕРОВСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ

Киев сегодня. Крещатик. Фото Ю. Мосенжника. (Фотохроника ТАСС).



# ТЕПЛЫЕ ДВОРЫ И ПОДГОТОВЛЕННЫЕ КОРМА — СЛАГАЕМЫЕ УСПЕШНОЙ ЗИМОВКИ СКОТА

Как уже сообщалось, состоялась третья сессия районного Совета депутатов трудящихся четырнадцатого созыва. С информацией «О выполнении решений второй сессии райсовета «О подготовке колхозов и совхозов района к стойловому содержанию скота» выступил заместитель председателя исполкома райсовета начальник сельхозуправления **В. И. Зубов**.

Вначале он дал характеристику животноводства. На 1 ноября в хозяйствах района насчитывалось 10987 голов крупного рогатого скота, в том числе 4396 коров. Это на 2,9 процента больше уровня соответствующего периода прошлого года. Поголовье свиней составляет 4558 голов, меньше прошлого года на 1,3 процента. На фермах имеется 4607 овец, это по сравнению с тем же периодом прошлого года больше на 15,8 процента.

В текущем году произведено 6443 тонны молока, или на 639 тонн больше, чем в прошлом. За исключением колхоза имени Кирова производство молока увеличили все хозяйства. Надой на одну корову нынче увеличен на 87 килограммов и составляет 1466 кг. Район продал государству 6318 тонн молока, больше прошлогоднего на 805 тонн.

Государственный план продажи мяса государству выполнен, однако колхозы и совхозы со своими заданиями не справились, а в целом по району мяса произведено меньше, чем в прошлом году. Плохо то, что много крупного рогатого скота сдают маловесным и нестандартным по упитанности. Совхоз «Ошминский» продал 75 процентов нестандартного скота.

По плану на 1 января 1974 года мы должны иметь без малого 11 тысяч голов крупного рогатого скота, в том числе 4755 коров, а также 4733 овцы и около 5 тысяч свиней.

Этому количеству скота требуется 23 тысячи тонн грубых кормов, а имеется их пока 12,5 тысячи тонн. Недостаточно заготовлено сочных кормов, не хватает концентратов.

При общей нехватке всех видов кормов очень важно правильно готовить их к скармливанию (особенно грубые) и рационально расходовать.

В решении предыдущей сессии особое внимание обращалось на своевременную подготовку к зиме животноводческих помещений, на улучшение со стороны «Сельхозтехники» технического обслуживания ферм. Что же сделано в этом направлении?

Мы имели возможность нынче ввести в эксплуатацию шесть коровников на 1200 мест в совхозе «Вякшенерский», в колхозах имени Ленина, имени Свердлова, «Колос», «Красная нива», «Путь Ленина». Из всех объектов сдан лишь коровник в колхозе имени Свердлова.

Разве нельзя было постараться пустить в действие новый коровник в колхозе «Красная нива». Он готов, но не используется из-за отсутствия электроэнергии. В этом вина председателя колхоза В. А. Овечкина и

руководства межколхозстроя.

А через какие преграды пришлось пройти при строительстве дворов в Ашкатах («Вякшенерский»). Остались незначительные завершающие работы, и на этом дело затормозилось.

Еще в прошлом году осенью принимали меры для того, чтобы пустить коровник в колхозе «Колос», но до конца дело не довели. Минувший год, положение не изменилось. Во дворе нет электроэнергии, кроме того, выведен из строя насос в скважине.

## Очень важно наладить правильное приготовление кормов к скармливанию и их рациональное использование.

Таким образом на каждый коровник, да и на другие животноводческие объекты, сделаны огромные затраты в десятки тысяч рублей, а до завершения каждого двора осталось еще вложить тысячу, две или три. И вот на это-то, как говорят, не хватает пороку ни у руководителей хозяйств, ни у руководителей межколхозстроя и «Сельхозтехники».

Как же обстоит дело с размещением скота в целом по району? В колхозах «Коммунар», «Путь Ленина», имени Свердлова, имени Ленина, имени Тимирязева, в совхозах «Ошминский», «Прогресс» и «Пижемский» скот размещен удовлетворительно.

Хорошо подготовился к зимовке скота колхоз имени Тимирязева. К примеру, коровник побелен, в нем проведена дезинфекция, отремонтированы пол и кормушки. Грубые корма здесь измельчаются, обливаются горячей подсоленной водой и сдабриваются концентратами. Нетели, молодняк крупного рогатого скота и овцы находятся в теплых, сухих помещениях. Все животные выгоняются на прогулки.

Сосед тимирязевцев — колхоз «Малокаменский». Но картина на фермах здесь противоположная. Здесь плохо готовились к зимовке. В Никитопрудовской бригаде нетели стоят в грязи. Само помещение не отремонтировано, окна не застеклены. Животные кормятся плохо.

В этой же бригаде много беспорядков на овцеферме. Из-за скученности содержания у овец выпадает шерсть, хуже того начался падеж.

На Малокаменской ферме в неотремонтированном дворе содержатся телята после молочного периода. В стойлах грязь.

Не лучше с размещением скота в колхозе «Красная нива». Также не подготовлены здесь к зиме помещения. Плохо готовятся корма.

Много недостатков на Ошарской ферме колхоза имени Кирова. Но совершенно иная картина в этом хозяйстве на Зотовской ферме. Во дворах порядок, животные чистые, применяются прогулки. Это еще раз подтверждает

то, что успех любого дела зависит от людей.

В решении второй сессии райсовета записано: «Наладить рациональное использование кормов, для повышения питательности рационов организовать подготовку кормов к скармливанию. На каждой ферме установить необходимое оборудование согласно приложения». В приложении было указано, что, где, когда сделать, были названы исполнители.

Докладчик подробно рассказал о том, что сделано по выполнению решения сессии в каждом хозяйстве. Фактически ничего не сделано. Только в «Путь Ленина» изготовлен ящик и сейчас там запаривается солома. Правления колхозов и руководители закрепленных за ними предприятий: «Сельхозтехники», межколхозной строительной организации, Пижемского леспромхоза, лесхоза, Шайгинского деревообрабатывающего завода и других не приняли мер к выполнению решения сессии.

В конце докладчик выразил уверенность в том, что нынче в хозяйствах района коренным образом изменится отношение к кормлению скота. На всех фермах грубые корма должны измельчаться и запариваться. Надо пустить в действие все дрожжевые установки, проводить кальцинирование соломы.

Руководителям колхозов и совхозов, межколхозстроя и «Сельхозтехники» необходимо принять все меры к немедленному пуску коровников, телятников и свинарников. Это даст возможность улучшить размещение скота.

Исполкомам сельских и поселковых Советов надо осуществлять повседневный контроль за ходом зимовки общественного скота и особенно за подготовкой кормов к скармливанию.

Затем с содокладами выступили директор совхоза «Ошминский» **Р. Н. Окунев**, председатели колхозов имени Свердлова и имени Ленина **П. А. Трушков** и **В. К. Глухов**. Они подробно рассказали о положении дел с зимовкой скота в своих хозяйствах. Их выступления подтвердили слова докладчика о том, что в этих хозяйствах поздно начали подготовку к зимне-стойловому содержанию скота и подготовились к этому ответственному периоду далеко не лучшим образом.

После информации и содокладов началось их обсуждение. Слово было предоставлено председателю совета межколхозной строительной организации **Д. П. Сунцову**.

Он сказал, что зимовка скота во многом зависит от помещений. Межколхозная строительная организация строит дворы, но сдает их часто с опозданием из-за всяких вроде бы и незначительных неурядиц: то нет электро-

энергии, то нет воды. Видимо, руководителям колхозов и совхозов надо быть поразворотливее. Много вины ложится на межколхозстрой. Мы это понимаем и стараемся исправлять.

Управляющий районным объединением «Сельхозтехника» **В. Н. Горячев**:

— В рационах скота нынче много соломы. Безусловно, ее нужно хорошо готовить к скармливанию. Оборудование для этого надо было устанавливать заранее. Времени, конечно, ушло много, но все же измельчение и запаривание грубых кормов надо вводить. «Сельхозтехника» в этом поможет. При этом надо больше ориентироваться на замену ручного труда. Надо вводить комплексную механизацию. Многие наши фермы позволяют это делать. Надо научиться правильно пользоваться котельными. Много котельных топится плохо из-за неправильной установки дымовых труб.

— В нашем колхозе, — начала свое выступление доярка колхоза «Коммунар» **В. С. Долгих**, — животноводческие помещения к зиме подготовлены, произведен их ремонт. Возле ферм оборудованы выгульные площадки. Подготовка кормов проводится, налаживается дрожжевальная установка. На нашей ферме надой на корову в октябре составил 188 кг молока, на 35 кг больше, чем в октябре прошлого года. Думаю, что в ноябре и декабре мы также с честью выполним свои обязательства.

Председатель Ложкинского сельского Совета **А. А. Алексеев** сказал, что на заседаниях исполкомов и сессиях сельского Совета всегда ставятся вопросы хозяйственной деятельности совхоза. Обсуждался много раз вопрос о пуске коровников, но дело пока стоит на месте. Нам необходима помощь районного Совета и райсельхозуправления.

На трибуне главный инженер Пижемского леспромхоза **П. А. Никишов**.

— Наше предприятие, — сказал он, — много помогает сельскому хозяйству. Помогать будем и впредь. Мы сможем сделать чаны для запаривания соломы. Пусть руководители хозяйств обращаются к нам и предоставляют чертежи.

В прениях выступили также директор Шайгинского деревообрабатывающего завода **А. Ф. Полудняков** и главный лесничий Пижемского лесхоза **А. П. Шерстнев**. Они выразили готовность оказать помощь хозяйствам района в изготовлении и оборудовании кормозапарных установок.

Затем с заключительным словом выступил **В. И. Зубов**. По обсужденному вопросу сессия приняла развернутое решение.

## Депутаты районного, сельских и поселковых Советов должны ежедневно контролировать ход зимовки скота на фермах и этим оказывать действенную помощь животноводам.

## ПОВЫШАТЬ РОЛЬ ПЕРВИЧНОЙ

Отчетно-выборная кампания в первичных партийных организациях района совпала с началом зимовки скота. И этот вопрос коммунисты выносят на обсуждение, как один из главных. Начало зимовки показало, что она в этом году будет трудной и сложной, потребует от животноводов, всех тружеников села много сил и напряжения. На отчетном собрании коммунисты колхоза «Малокаменский» также уделили этому вопросу большое внимание.

В докладе секретаря парторганизации В. П. Яровикова доходчиво было изложено о состоянии дел в животноводстве. Он отметил, что надой на одну фуражную корову за 9 месяцев составил 1486 килограммов, это на 165 кг меньше прошлого года. Фермы для зимовки своевременно были не подготовлены, не заготовлено достаточное количество грубых и сочных кормов. Хозяйству надо иметь 1600 тонн кормов. На сегодня еще не достаёт до плана 400 тонн. Кормовой баланс не составлен до сих пор, нет учета расходования кормов. Солома, поступающая из южных районов страны, не складывается, разбросана на территории ферм.

Немало предстоит поработать партийной организации и правлению колхоза в подготовке кадров животноводов. Особенно тяжелое положение сложилось на Павловской ферме крупного рогатого скота. Были случаи, когда группа коров не доила по 2—3 дня. Все эти недостатки не могли не отразиться на результатах работы животноводов, настроении колхозников. Выступающие коммунисты с тревогой и

заботой говорили о состоянии дел в хозяйстве, о путях исправления недостатков, улучшения экономического состояния колхоза.

Тяжелое положение сложилось в данном хозяйстве и с семенами. Засыпанные семена имеют большую влажность и лишь 57 процентов всхожести. Это результат того, что руководители, агроном не организовали и не позаботились в свое время о семенах будущего урожая. Решение данного вопроса усложняется еще и тем, что финансовое положение хозяйства имеет желать много лучшего.

Докладчик В. П. Яровиков отметил и то, что много недостатков в работе правления и партийного бюро было и по организации уборки хлеба, картофеля. Недостаточно велась организаторская и разъяснительная работа с тружениками колхоза по выполнению тех или иных сельскохозяйственных работ, по выполнению принятых социалистических обязательств.

В докладе было отмечено, что партийная организация колхоза насчитывает 32 члена КПСС. Большинство из них добросовестно выполняют свои обязанности, ведут общественную работу, имеют партийные поручения. Но есть и такие члены партии, которые нарушают партийную и трудовую дисциплину, не имеют партийных поручений. Два коммуниста Бразгалов и Сморгалов до сих пор, имея партийные взыскания, не получили новых партийных билетов.

Было также отмечено, что со стороны партийного бюро и парторганизации в целом был слабый контроль и руководство общественными организациями, профсоюзом, комсомолом, стенная газета выпускалась нерегулярно, мало прочитано агитколлективом лекций и докладов.

За отчетный период было проведено восемь партийных собраний и девять заседаний партийного бюро, на которых обсуждались ключевые вопросы производства и выполнения коммунистами Устава КПСС. За год партийная организация не приняла в свои ряды ни одного нового члена. Вопросу индивидуальности, строгого отбора и приема в партию новых членов придавалось мало значения. В первых числах октября начался новый учебный год в сети партийной учебы, но коммунисты колхоза «Малокаменский» собирались только один раз.

Коммунисты на своем отчетном собрании больше уделили внимания имеющимся недостаткам, чем успехам, которых добилось хозяйство. А успехи есть. Так, план сдачи государству мяса выполнен на 93,2 процента, молока — на 107,3 процента. Выполнен годовой план сдачи шерсти государству. Многие животноводы добились более высоких показателей по сравнению с прошлым годом. Среди животноводов регулярно подводятся итоги соцсоревнования, но недостаток в том, что результаты работы лучших работников и отстающих не доводятся до

всех колхозников. Слаба гласность соревнования. Колхоз получил в этом году хороший урожай картофеля, средняя урожайность по хозяйству составила 152 центнера с гектара, а бригада Н. Т. Гагиной с площади 20 гектаров собрала по 198 центнеров клубней с гектара.

Урожайность зерновых получена низкая — 6,6 центнера с гектара. Выступающие коммунисты С. В. Сморгалов, Н. Демин, Н. В. Смирнов и другие говорили о том, что партийная организация, правление колхоза мало уделяли внимания вложению удобрений на поля. В Павловской и Землянской бригадах на поле не было внесено ни одного грамма удобрений. Вот в этом и главная причина низкой урожайности зерновых.

В выступлении коммуниста С. В. Сморгалова чувствовалась забота о будущем урожае, он, однако, отметил, что не паханный пласт — хлеба не даст. В его бригаде поднято зяби всего 80 гектаров, а сеять придется более 100 га.

Коммунист Д. Е. Лоскутов подробно остановился на положении дел в животноводстве. Он говорил о трудностях по размещению скота, о кадрах животноводов и о том, что фермы не были своевременно подготовлены к зимовке. В выступлении А. Г. Каталова в адрес партийного бюро и правления было сказано то, что сейчас необходимо усилить организаторскую и разъяснительную работу с людьми. Наладить учет и контроль за

расходованием кормов. Уложить поступающую с юга солому в скирды, беречь ее. Коммунист И. Ф. Шибаев в своем выступлении остановился на работе механизаторов и работе механизмов. Он отметил, что в хозяйстве нет сортовых семян, а которые имеются, то у них высокая влажность и низкая всхожесть. Это потому, что не сумели организовать вовремя сортировку и сушку зерна.

У некоторых членов партии, специалистов нет ответственности за порученное дело. Партийному бюро необходимо усилить работу по повышению ответственности и роли каждого коммуниста, всей партийной организации в жизни и деятельности коллектива.

В работе отчетно-выборного партийного собрания принял активное участие член бюро РК КПСС В. И. Зубов, который выступил перед коммунистами с речью. Он отметил, что партийная организация, правление, коллектив колхоза добились определенных результатов в своей работе по выполнению государственных планов и принятых социалистических обязательств. Однако в хозяйстве много недостатков в деле строительства колхозных объектов по внесению в почву удобрений. Предстоит немало сделать и для устранения недостатков в животноводстве. Необходимо улучшить работу с людьми.

Коммунисты работу партийного бюро признали удовлетворительной. Секретарем партийной организации вновь избран Василий Павлович Яровиков.

В. РЫБАКОВ.

### Слово бригадиру

## ВКЛАД КАЖДОГО

Сейчас, когда спало напряжение сельскохозяйственных работ, стих шум уборочных машин, земледельцы подводят предварительные итоги года. Анализируя проделанную работу, понимаешь, сколько напряженного труда, сил и энергии вложили труженики полей, чтобы вырастить и убрать урожай зерновых культур и картофеля.

А сделано за этот год немало. Вырастили и убрали озимую рожь с площади 210 гектаров, скосили яровые — овес и ячмень. В этом году у нас было посажено 50 гектаров картофеля. Неплохой урожай его позволил полностью засыпать семена и обеспечить подкормкой общественный скот.

Большую работу провели колхозники по обеспечению скота кормами. Успешно справились с сенокосом, заложили более 400 тонн силоса. Запас сочных кормов мы выполнили за счет картофельной ботвы, которую засилосовали в смеси с соломой с площади 40 гектаров.

В последние годы мы все больше убеждаемся в выгоды введения новых сортов зерновых культур. Так, в прошлом году на площади 22 гектара посеяли рожь сорта «харьковская-60» и получили урожай около пятнадцати центнеров с гектара. Это хороший урожай для наших полей. А нынче мы посеяли озимую рожь этого сорта уже на площади 130 гектаров. Получает прописку на кувербских полях и новый сорт овса — «Пшебуй-2».

Урожай во многом зависит от обработки почвы, от ухода за ней. Хороший урожай картофеля в этом году явился результатом большой работы с

удобрениями. Почва под него готовилась с одновременным внесением аммиачной воды, кроме того на всю площадь были внесены минеральные и органические удобрения.

Во все эти работы каждым колхозником вложена немалая доля труда. Отлично поработал на уборке зерновых культур комбайнер В. С. Маяков. Посильный вклад в колхозные работы вносят наши пенсионеры Д. В. Кузьмин и Д. Г. Кондратьев. Несмотря на свои 63 года, Дмитрий Гаврилович в этом году ездил с бригадой колхозников на заготовку соломы в Краснодарский край. Неплохо потрудились и полеводы.

Мы по праву гордимся нашим комбайнером Николаем Александровичем Мордвиным. Вместе с лучшими механизаторами района он был направлен на уборку в Волгоградскую область. Четыре звездочки на его комбайне красноречиво говорят об успехах механизатора.

Подводя итоги третьего, решающего года пятилетки и намечая пути дальнейшего развития сельскохозяйственного производства, необходимо учесть все недостатки в работе в текущем году. А они у нас были.

Одним из главных недостатков была низкая организованность при копке картофеля, уборка которого проходила медленно. Нам необходимо учесть все упущения в организации сельскохозяйственных работ, чтобы в будущем году получить еще больше продукции полей.

И. ТАКСАТОВ,

бригадир Кувербской бригады колхоза имени Свердлова.

### 10 НОЯБРЯ — ДЕНЬ СОВЕТСКОЙ МИЛИЦИИ

Московская область, Шахтурский район. Документальный фильм, телесюжет... Можно, пожалуй, сказать, что к капитану милиции Юрию Петровичу Ефремову пришла слава.

Милиционер отвечает за порядок на дорогах, за безопасность движения, за сохранность урожая, за санитарное состояние местности, за профилактику правонарушений.

Юрий Петрович за долготлетнюю безупречную работу награжден орденом Октябрьской Революции.

На снимке: Ю. П. Ефремов.

Фото В. Христофорова.



Высокий урожай, выращенный в третьем, решающем году пятилетки на полях страны, — один из самых значимых, самых впечатляющих рапортов 56 годовщине Великого Октября. Символично, что новость о нашем большом хлебе пришла к людям со Всемирного конгресса миролюбивых сил. Выступая на этом конгрессе, Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев дал всесторонний анализ современной международной обстановки, показал пути борьбы за сохранение и упрочение мира. Говоря о внутренней жизни Советского Союза, о пафосе мирного созидательного труда советских людей, он, в частности, отметил, что в этом году в стране выращен рекордный урожай.

«Зерна будет, видимо, собрано более 215 миллионов тонн, или, выражая это в наших традиционных русских мерах, свыше 13 миллиардов пудов», — сказал товарищ Л. И. Брежнев.

Зал встретил эти слова аплодисментами. Люди, страстно отстаивающие мир, знают цену хлеба и меру названных цифр.

### БЕСЕДА С ЧИТАТЕЛЕМ

## РЕКОРДНЫЙ ХЛЕБ

Сама жизнь, история сделали неразделимыми высокие понятия — мир и хлеб. Рядом, как вопросы политические, ставил их В. И. Ленин. Каждый советский человек понимает, что наши сегодняшние победы способствуют упрочению мира на земле.

Гордые свершенным, встречают праздник Великого Октября хлеборобы. Как салют труду, как салют Октябрю, прозвучали рапорты о зерновых миллиардах. Нелегко его добыть — миллиард пудов хлеба. А именно столько, и даже больше, дали зерна Родине мастера полей Украины. Столько же, и второй год подряд, дали хлеба стране земледельцы Казахстана.

Рекордным достижением озаменовали третий, решающий год пятилетки хлеборобы Российской Федерации. Россия засыпала в закрома государства три миллиарда 144 миллиона пудов, или 51 миллион

445 тысяч тонн зерна. Только саратовские, волгоградские, ростовские и краснодарские хозяйства дали свыше миллиарда пудов.

Вырастили хороший урожай и внесли свой вклад во Всесоюзный караван колхозы и совхозы Белоруссии и Молдавии, Средней Азии, Закавказья, Прибалтики... В целом страна уже перевыполнила намеченный план закупок зерна.

Наш сегодняшний хлеб — свидетельство возросших экономических возможностей хозяйства и умелого их использования для повышения культуры земледелия. Рекордный урожай воплотил в себе самоотверженный труд героев страды. Под руководством партийных организаций они озаменовали Всесоюзное социалистическое соревнование крупным вкладом в выполнение заданий пятилетки.

Д. СМIRHOV.  
(ТАСС).

КОЛОНКА  
КОММЕНТАТОРА

## Положение на Ближнем Востоке

За последние дни накал напряженности на Ближнем Востоке несколько спал, хотя кризис далеко еще не разрешен и до политического урегулирования ближневосточной проблемы, судя по всему, пока что не так уж близко.

Среди положительных моментов, воздействующих на развитие обстановки в сторону нормализации, следует назвать прежде всего установление относительного спокойствия на всех или почти всех линиях прекращения огня, с прибытием на место чрезвычайных сил ООН, которым поручено следить за соблюдением перемирия, а также начало контактов с целью определения позиций, занимавшихся войсками обеих сторон 22 октября, когда по решению Совета Безопасности должны были прекратиться (но не повсюду прекратились) военные действия.

После того как эта стадия будет завершена, предстоит начать предварительные консультации для определения путей и методов будущих переговоров о подлинном мире. Израильские войска должны быть выведены с оккупированных ими арабских территорий, как того требует резолюция Совета Безопасности от 22 ноября 1967 года, подтвержденная последними решениями ООН. Со своей стороны, арабские государства не возражают против решения всех спорных вопросов с Израилем мирным путем.

Как известно, до сих пор главным препятствием, мешавшим достижению согласия на Ближнем Востоке, была экспансионистская политика «Тель-Авива». В результате своей последней авантюры Израиль оказался в подлинной дипломатической изоляции. Подавляющее большинство стран — членов организации Объединенных наций открыто осудило агрессивный курс этого государства, а многие страны порвали с ним все официальные отношения. Вслед за социалистическими странами о разрыве дипломатических отношений с Тель-Авивом объявил уже 25 африканских государств, и список стран, отказывающихся иметь дело с израильскими агрессорами, все растет.

В этой связи весьма симптоматично, что трезвые голоса, требующие пересмотра политики в отношении Израиля, за последнее время начали довольно громко раздаваться также в странах западной Европы и даже в Соединенных Штатах Америки. Судя по сообщениям западной печати, в ходе недавних переговоров правительств США и Израиля выявились определенные различия в их позиции в отношении будущего мирного урегулирования.

На пресс-конференции в Каире 31 октября президент Египта Анвар Садат особо подчеркнул, что Советский Союз, как друг и как великая держава, несущая ответственность за сохранение мира, выполняет свои обязанности и оказывает всемерную помощь жертвам израильской агрессии.

Комментируя намечающиеся перспективы урегулирования кризиса на Ближнем Востоке, ведущие политические обозреватели в различных странах прямо связывают эти перспективы с результатами переговоров руководителей Советского Союза и Соединенных Штатов на высшем уровне.

А. КРАСИКОВ.  
(ТАСС).

...Он пришел к нам от далеких предков. Вознесшись на десятки метров, дуб-великан застыл в осеннем небе и будто вспоминает свою восьмивековую жизнь. Таких деревьев в возрасте 400—800 лет в Беловежской пуще более ста. Глядя на них, восхищаешься величиной и силой природы. Она собрала здесь и перемешала 889 видов растительности — почти все, что произрастает в Европе. Пуща чем-то напоминает джунгли, хотя приметы привычного белорусского леса налицо. Красочными массивами расположились ель и сосна, дуб и ясень, клен и рябина, осина и граб, береза и тополь... Попадаются редкие экземпляры, которые в этих широтах больше нигде не встречаются. — лихота белая, дуб скальный, ива лапландская, береза приземистая.

Лесное приволье, мягкий климат благоприятствуют многочисленным обитателям

## БЕЛОВЕЖСКАЯ ПУЩА

заповедника. Сейчас в нем живет 80 зубров. Напомним, что в начале двадцатого столетия была уничтожена последняя зубрица на воле. Только благодаря стараниям работников заповедника зубр — царь пущи, представитель ледникового периода, был возрожден. После Великой Отечественной войны из Польши завезли пять животных и поместили их в созданный зубропитомник. А теперь уже свыше ста красавцев вывезены отсюда на расселение в заповедники страны и за границу. Полвека назад на территории пущи едва можно было насчитать десяток оленей сейчас их 2400. Размножены ондатра, бобр, лебедь-шипун, орел, беркут. Всего в пуще обитает 56 видов млекопитающих, свыше 200 ви-

дов птиц, немало земноводных, рыб.

Беловежская пуща, раскинувшаяся на западе Белоруссии, — один из чудеснейших уголков нашей страны. Сотни специалистов — работников заповедника изучают природные комплексы в их естественном состоянии, чтобы не только сохранить уникальную пущу, но и приумножить ее богатства. Вокруг заповедника выделена охранный зона площадью более ста тысяч гектаров. З наиболее сохранившейся и ценной в научном отношении части пущи запрещена всякая хозяйственная деятельность, а в зону заповедника, занимающего 5 тысяч гектаров, доступ открыт только исследователям.

Для ухода за пущей создано 13 лесничеств. Они ведут санитарные рубки и по-

сади леса, оберегают флору и фауну. Под охрану взяты муравейники, обитатели которых уничтожают вредителей леса. С полей и окрестных полей собран урожай зерновых, корнеплодов, картофеля, лесных растений. Этот корм, а также десятки тысяч заготовленных венчиков помогут зверям хорошо перезимовать.

...Осенью заповедник не обманывает красив в мягкой позолоте листьев. Полубогаются его красотой приезжают тысячи людей со всей страны, из-за рубежа. Много любопытно узнают экскурсанты и в музее. Не преминут они взглянуть на построенную в XIII веке сторожевую башню — Белую Вежу, которая и дала название заповеднику.

Н. ДЕЛЕНКОВСКИЙ.  
Минск.

## Из зала суда РАВНОДУШИЕ — СПУТНИК ПРЕСТУПЛЕНИЯ

Нередко от граждан, на чьих глазах совершается правонарушение, можно услышать такие слова: «И куда милиция смотрит?». Действительно, вне поля зрения административных органов оказывается еще значительное количество правонарушений. Однако все ли мы делаем для того, чтобы предупредить правонарушения и чтобы лица, уже их совершившие, понесли соответствующую меру наказания.

Работники административных органов в редких случаях становятся очевидцами правонарушений, поэтому им приходится иметь дело с уже совершенными правонарушениями. Устанавливая обстоятельства противоправного деяния, представители власти обращаются к очевидцам за объяснением или свидетельскими показаниями. И нередко гражданин, в момент нарушения закона высказавший упрек в адрес милиции, отказывается от каких-либо объяснений, заявляя, что он ничего не видел.

Так, в один из осенних дней текущего года на виду у работников Пижмынской аптеки дебошир публично оскорблял ответственного работника милиции. Когда

же последний обратился к работникам аптеки за подтверждением, они заявили, что ничего не слышали.

По «доброте» данных очевидцев дебошир избежал ответственности, однако, оставшись безнаказанным, он не перестал быть общественно опасным. Наоборот, такие лица в дальнейшем встают на путь совершения более тяжких преступлений. И нередко жертвами «защищенных» становятся сами добродетельно-очевидцы. Так, работниками милиции был собран материал о привлечении к административной ответственности за злостное нарушение правил административного надзора особо опасного рецидивиста В. И. Волкова, жителя пос. Пижма. В народном суде Волков заявил, что он не смог прибыть на регистрацию по причине болезни. Жена подтвердила доводы Волкова. Оставшись безнаказанным, Волков стал систематически избивать... свою защитницу Волкову даже с попыткой применения металлических предметов, за что был осужден к 5 годам лишения свободы. Лишь в судебном заседании при допросе потерпевшая Н. З. Волкова признала, что в момент ре-

шения вопроса о привлечении административной ответственности Волкова она сказала неправду. Ее раскаяние было слишком поздним, ибо оказанная «услуга» лишь ускорила возвращение Волкова в места лишения свободы.

Свою заметку мне хочется

закончить словами одного писателя: «бойтесь равнодушных, они не убивают и не предадут, но только с их молчаливого согласия совершаются на земле предательства и убийства».

Ф. ТАРАСОВ,  
председатель народного суда.

## Хотя письмо и неопубликовано Меры приняты

В редакцию пришло письмо от жительниц деревни Кодочиги Питилимовой, Кодочиговой, Смирновой, Сланиковой. В нем они пишут, что в их совхозе слишком вольготно живет пьяницам. Среди любителей спиртного есть даже коммунисты и комсомольцы.

Как сообщил секретарь партийной организации совхоза «Прогресс» тов. Золотарев, письмо обсуждалось на партийном собрании. Факты, изложенные в нем, нашли подтверждение. Товарищам И. Н. Исупову, Н. И. Носкову и И. П. Савиных, о которых шла речь в письме, было поставлено на вид, а секретарь комсомольской организации Л. В. Лебедева извещена о недостойном поведении комсомольцев Кодочигова, Носкова, Исупова.

Редактор Ю. Н. ШИШМАКОВ.

## Телевидение

Четверг, 8 ноября

9.15 — Для школьников. «Мы танцуем и поем». 9.45 — «Москва и москвичи». 10.15 — «Музыкальная почта». 10.45 — «Лауреаты государственных премий СССР 1973 года в области науки и техники». 11.15 — «Творчество народов мира». 12.00 — «Вот моя деревня». Фильм. 2-я серия. 13.10 — «Хореографические новеллы». Фильм-балет. 14.15 — «На арене цирка». 15.00 — «Молодые голоса». 16.20 — «Достояние республики». Фильм 2-я серия. 18.10 — Мультфильмы. 18.50 — «Зарубежные гости Москвы». 19.10 — «Слушай, товарищ!» Киноконцерт. 19.50 — «Как закалилась сталь». Фильм. 6-я серия. 21.00 — «Время». 21.30 — «Праздничный вечер в Останкине».

Пятница, 9 ноября

9.30 — «Будильник». 10.00 — «Актуальные проблемы науки и культуры». 10.30 — «Для вас родители!» 11.00 — «Жизнь танца». 11.30 — «Лауреаты государственных премий СССР 1973 года в области литературы и искусства». 12.00 — Для школьников. «Ребята с нашего двора». 12.40 — «Мир социализма». 13.10 — П. Чайковский. Концерт для скрипки с орке-

стром. 14.00 — «Узоры». 14.30 — «Почта программы «Здоровье». 15.00 — «Лауреаты государственных премий СССР 1973 года в области музыкального искусства». 15.45 — «Очевидное — невероятное». 16.45 — «Песня-73». 17.15 — «Лица друзей». 18.10 — «Вот моя деревня». Фильм. 3-я серия. 19.30 — Концерт посвященный Дню советской милиции. 21.00 — «Время».

Суббота, 10 ноября

9.30 — «В кукольном магазине». 10.00 — «Служу Советскому Союзу!» 11.00 — «Музыкальный киоск». 11.30 — К Всемирному Дню молодежи. 11.45 — Концерт песни. 12.30 — «Сельский час». 13.30 — «Поззия». 13.45 — «Сегодня День советской милиции». Выступление министра внутренних дел СССР Н. А. Щелокова. 14.00 — Чемпионат СССР по хоккею. «Динамо» (Москва) — «Динамо» (Рига). 18.10 — Мультфильмы. 18.50 — Политический обозреватель газеты «Правда» Ю. А. Жуков отвечает на вопросы телезрителей. 19.35 — «Шельменко-денщик». Фильм. 21.00 — «Время».

Воскресенье, 11 ноября

9.45 — «Театр «Колокольчик». 10.10 — «Шахматная школа». 10.40 — «Мировой парень». Фильм. 12.00 — «Товарищ — на-

роду!» 12.30 — Программа Архангельской студии телевидения. 15.30 — «На выставочных стендах Москвы». 15.45 — «Вода и хлеб Поволжья». 16.15 — «Очерки истории нашей Родины». 16.45 — Концерт. 17.15 — «Олимпиада по русскому языку». 18.10 — «Подкидыш». Фильм. 19.30 — Авторский вечер поэта Н. Доризо.

## Кино

Среда, 7 ноября

Тоншаевский ДК — «Великие голодранцы» в 19.00. Шайгинский ДК — «Камень во рту» в 19.00. Ломовской клуб — «Карпухин» в 19.00. Ошминский ДК — «19 девушек и один моряк» в 19.00.

Четверг, 8 ноября

Тоншаевский ДК — «Включите северное сияние» в 19.00. Шайгинский ДК — «Камень во рту» в 19.00. Кинотеатр «Нива» — «Великие голодранцы» в 19.00. Ошминский ДК — «В черных песках» в 19.00.

Пятница, 9 ноября

Тоншаевский ДК — «Включите северное сияние» в 19.00. Шайгинский ДК — «В черных песках» в 19.00. Ломовской клуб — «Проца-

ние с Петербургом» в 19.00. Ошминский ДК — «Сын курора» 1-2 серии в 19.00.

Суббота, 10 ноября  
Тоншаевский ДК — «Счастья вам, девочки» в 19.00. Шайгинский ДК — «В черных песках» в 19.00.

Кинотеатр «Нива» — «Включите северное сияние» в 19.00. Ошминский ДК — «Великие голодранцы» в 19.00.

Воскресенье, 11 ноября  
Тоншаевский ДК — «Счастья вам, девочки» в 18.00, «Карпухин» в 20.00.

Шайгинский ДК — «Великие голодранцы» в 18.00, 20.00. Кинотеатр «Нива» — «Веселые Жабокричи» в 19.00. Ошминский ДК — «Включите северное сияние» в 19.00.

Тоншаевской райбольнице срочно требуется на работу слесарь-электромонтер. Оклад по штатному расписанию.

Тоншаевская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ПО  
ВТОРНИКАМ, ЧЕТВЕРГАМ,  
СУББОТАМ.  
Заказ 925 Тираж 4282